

УДК 347.41/.29

**Е.В. Парукова**

УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

## **КРИПТОВАЛЮТЫ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ВЛИЯНИЕ НА МИГРАЦИОННУЮ ПОЛИТИКУ СТРАНЫ И ЗАЩИТУ ПРАВ ИНВЕСТОРА**

*В статье рассматривается законодательная регламентация технологии блокчейн и производных от нее - криптовалют, майнинга. Изучается мировой опыт применения технологии блокчейн в бизнесе и привлечения инвестиций через ICO. Криптовалюты рассматриваются объектом инвестирования в экономики различных государств, которые на законодательном уровне закрепили данный финансовый институт, тем самым защищая права инвесторов. В том числе изучается вопрос влияния норм действующего законодательства в данной сфере на миграционную политику страны.*

В последнее время криптовалюты бурно осваивают хозяйственный оборот во многих странах мира, в том числе и в Республике Беларусь.

Последние несколько месяцев в Беларуси наблюдается ажиотаж вокруг всего, что связано с технологией блокчейн и производными от нее - криптовалютами, майнингом, применением блокчейна в бизнесе и привлечением инвестиций через ICO. ICO (Initial Coin Offering, первичное размещение токенов) - это выпуск каким-либо проектом купонов, или токенов, предназначенных для оплаты услуг площадки в будущем - в виде криптовалюты [1].

В мире насчитывается около 2000 криптовалют, из них около 100 - достаточно распространены, а биткоин - самая популярная.

К примеру, в США он официально признан одним из видов платежей в электронной коммерции. В Германии имеет официальный статус частных денег. В Китае его использование запрещено только для финансовых институтов. Япония вообще оказалась первой страной, придавшей биткоину статус, равный статусу национальной валюты. Сейчас этим путем идет Австралия и ряд других государств. Также премьер-министр Вьетнама утвердил план, согласно которому страна официально признает биткоин как форму платежа в 2018г. [1].

Основными тенденция в данной сфере сегодня является стремление не только заработать биткоины, но и заработать с биткоинов, так как их также можно инвестировать в различные проекты, использовать для получения пассивной прибыли.

Тому подтверждением является то, что непроходящей тенденцией последних нескольких лет является инвестиция биткоинов в различные фонды и биржи. Также владелец биткоинов может использовать средства для дальнейших вкладов в акции крупных компаний, может использовать их для проведения торгов на Форекс или для других инвестиционных проектов. Миллионы долларов в форме криптовалют сегодня являются объектом инвестирования в экономики различных государств, которые на законодательном уровне закрепили данный финансовый институт, тем самым защищая права инвесторов.

Криптовалюта простым языком – это виртуальные деньги. Отличие от, например, Webmoney в том, что подразумеваются не цифровые кошельки реальных валют (белорусский рубль, евро, доллар), а отдельная «мировая» валюта. Она задумана как свободная от банков и колебаний курсов. С помощью блокчейна гарантируются платежи и сохранность счета.

Блокчейн - это технология распределенного реестра для хранения данных, в которой нет главного устройства. Все участники находятся в одинаковых условиях, то есть без приоритета в правах. Основная идея в том, что массив информации хранится на всех компьютерах, подключенных к системе. Шифрование каждого следующего блока

формируется исходя из данных в предыдущем. Попытка проникновения в любой из них немедленно нарушит всю цепочку, и взлом сразу обнаружится [2].

Основное назначение этой технологии состоит в том, что благодаря равным условиям всех участников получается достичь стопроцентной честности сделок и защиты инвестиций. Считается, что на текущем этапе развития технологий подделать защищенную через блокчейн информацию невозможно. Это значит, что системе можно доверить проведение самых ответственных, дорогих и сложных операций в банковской, инвестиционной, страховой, транспортной и других сферах. Первый сценарий использования блокчейна в Беларуси касается банковских гарантий.

Внедрение новой технологии передачи информации с использованием сети блокчейн позволяет значительно расширить спектр информации, представляемой в реестр банковских гарантий (письменное обещание банка заплатить другому банку либо компании в случае невыполнения обязательств) и его функциональные возможности.

Так, в реестр может передаваться не только информация о выданной гарантии, но и сама гарантия, в случае если это предусмотрено актами законодательства или участники гарантийных отношений представили согласие на размещение гарантий в реестре [2].

В соответствии со статьями 14, 232, 274 Банковского кодекса Республики Беларусь, при любых расчетах белорусскими рублями, иностранной валютой, электронными деньгами в безналичной и в наличной форме необходимо руководствоваться нормами данного нормативного правового акта.

Эмиссию электронных денег в Беларуси могут осуществлять только банки и небанковские кредитно-финансовые организации. Сегодня на белорусском рынке распространяются такие электронные деньги, как EasyPay («Белгазпромбанк»), WebMoney («Технобанк»), Belqi («Приорбанк»), а также ряд иных.

В соответствии с официальной статистикой Нацбанка Беларуси, эмиссия электронных денег, а также количество совершенных с ними операций значительно сократились с 2012 по 2017 годы. Причиной тому может быть ряд нюансов, связанных с особенностями правового регулирования [3].

Во-первых, возможность использования электронных денег юридическими лицами в Беларуси существенно ограничена. Белорусские компании могут принимать электронные деньги и фактически только «обналичивать» их, или же использовать по узкому кругу вопросов – например, для оплаты командировочных, налогов и

иных сборов в бюджет. Расчёты электронными деньгами между юридическими лицами не допускаются.

Во-вторых, законодательством не предусмотрена взаимная конвертация электронных денег. Тем самым, эмитент не может поменять свои электронные деньги на деньги другой системы (физлица могут делать это только через частных операторов). Вкупе с упомянутым выше фактором это ограничение не способствует укреплению позиции электронных денег в бизнес-среде.

В-третьих, привлекательность расчётов в электронных деньгах для физических лиц была подорвана запретом владения анонимными электронными кошельками и обязательной идентификацией пользователей электронных денег. Несмотря на то, что цель идентификации кошельков вполне легитимная и понятная, – пресечение незаконных денежных операций и борьба с незаконным оборотом наркотиков – для многих пользователей громоздкая процедура идентификации оказалась весомым фактором отказаться от использования электронных денег [3].

Еще недавно на встрече, посвященной операциям с криптовалютой в условиях правовой неопределенности, представитель Департамента финансовых расследований Комитета госконтроля разъяснил, что до принятия Декрета Президента №8 в Беларуси большинство операций с криптовалютами подпадало под действие статьи 233 Уголовного кодекса (незаконная предпринимательская деятельность). Речь шла, прежде всего, про обмен обычных денег на криптовалюту, обратный обмен, биржи криптовалют и проведение ICO [1].

Критерий незаконной предпринимательской деятельности для физлиц – то, что деятельность была сопряжена с получением дохода, а также проводилась на регулярной основе [1].

Даже если связанная с криптовалютами деятельность и не подпадала под действие ст.233 УК, стоило иметь в виду ст.243 УК - «Уклонение от уплаты сумм налогов (сборов)». Хотя сама по себе криптовалюта - это не денежная и не натуральная форма дохода, но при ее продаже необходимо было заплатить налог в 13%.

Это было особенно актуально в свете того, что в последнее время многие граждане рассматривали криптовалюты как хороший механизм ухода от налогов, прежде всего в силу их анонимности. Однако в реальности криптовалюты вовсе не анонимны – все сделки с ними фиксируются в блокчейне.

Однако все изменилось с принятием Декрета №8 «О развитии цифровой экономики» от 21 декабря 2017 года.

В соответствии с указанным нормативным правовым актом, субъекты экономики освобождаются от налогообложения деятельности, связанной

с криптовалютами и токенами, в том числе майнингом, в частности по сделкам по обмену токенов (криптовалют). Освобождение распространяется на налог на прибыль, НДС, налог при упрощенной системе налогообложения, подоходный налог с физических лиц [4].

Отдельная тема – использование криптовалют в сфере инвестирования. Еще несколько месяцев назад это крайне затруднительно согласовалось с белорусским законодательством, и поэтому наша страна была лишена возможности открывать новые инвестиционные проекты, финансируемые в криптовалютах, как это осуществлялось во многих странах мира. Но это направление оказалось слишком перспективным, чтобы его игнорировать.

В Национальном банке 30 августа 2017 года состоялся диалог с представителями банков, в ходе которого обсуждались ключевые для банковской системы инновационные проекты и перспективные направления развития банковского бизнеса.

В Нацбанке подчеркнули, что реализация инноваций на банковском рынке позволит стимулировать восприимчивость национальной экономики к глобальным процессам цифровизации и задействовать неиспользуемый потенциал экономического роста. «Переход от традиционной экономики к цифровой стал общемировым трендом. В Беларуси на данном этапе речь идет о проведении цифровой трансформации финансовой сферы, системном и поступательном внедрении новых финансовых технологий. Инновационные решения позволят обеспечить повышение эффективности работы финансового сектора в частности и экономики в целом. Поэтому внедрение и развитие инновационных банковских продуктов должно найти отражение в стратегиях всех банков на предстоящий год», - подчеркнул председатель правления Национального банка Павел Каллаур.

Иницируя эффективную и безопасную цифровизацию финансовой сферы, Национальный банк в партнерстве с правительством и участниками рынка скрупулезно работал над созданием законодательных, экономических и институциональных условий для внедрения и развития инноваций, так как заинтересован в работе международных платежных систем по скорейшему внедрению и широкому применению на белорусском рынке мобильных платежных сервисов, основанных на технологии токенизации.

Декретом создаются условия для внедрения в экономику Беларуси технологии блокчейн, заданы рамочные условия для использования токенов, криптовалют.

Юридические лица вправе создавать и размещать собственные токены в Беларуси и за рубежом через резидентов ПВТ, приобретать, отчуждать токены и совершать с ними иные операции через биржи криптовалют, операторов обмена криптовалют.

Физические лица вправе владеть токенами и совершать с ними следующие операции: майнинг, хранение, обмен, их приобретение, отчуждение за белорусские рубли, иностранную валюту, электронные деньги, а также дарить и завещать токены.

Более того установлено, что деятельность по майнингу, приобретению, отчуждению токенов, осуществляемая физическими лицами, не является предпринимательской деятельностью.

Участникам отношений, связанных с использованием токенов, предоставлены налоговые и иные льготы и преференции.

Декретом в качестве правового эксперимента вводятся новые правовые институты, в связи с чем резидентам ПВТ предоставлено право заключать с третьими лицами договор конвертируемого займа; соглашение о предоставлении опциона на заключение опциона и опционный договор; соглашение о возмещении имущественных потерь; соглашения о неконкуренции с работниками, при условии выплаты работнику средней заработной платы за период, когда работник ограничен в праве уйти работать к конкуренту; договоры инвестиционного товарищества; безотзывные доверенности.

Декретом предусмотрено, что в случае банкротства резидента ПВТ субсидиарная ответственность по обязательствам такого юридического лица не может быть возложена на собственника его имущества, учредителей или других лиц, в том числе руководителя, за исключением случаев, когда банкротство вызвано действиями таких лиц, повлекшими привлечение их к уголовной ответственности [4].

Относительно влияния норм Декрета на миграционную сферу, необходимо отметить, что предусматривается комплекс мер, направленных на привлечение в страну высококлассных специалистов в сфере высоких технологий, а именно: иностранные граждане, заключившие трудовой договор с резидентом ПВТ, вправе работать без получения специального разрешения; разрешение на привлечение иностранной рабочей силы резидентам Парка не требуется; устанавливается безвизовый порядок въезда в Беларусь для иностранных граждан, нанимаемых на работу резидентами ПВТ, а также для учредителей резидентов ПВТ. Срок действия специального правового режима ПВТ – до 1 января 2049 года.

### ***Список использованных источников***

1. Янчевский В.В. Белорусская сдержанность на фоне мирового бума / В.В. Янчевский [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://www.belgazeta.by/ru/1111/economics/35425/>.

2. О создании информационной сети с использованием технологии блокчейн [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://tech.onliner.by/2017/06/15/blockchain>

3. Савицкий Т.Л. Как в Беларуси регулируются электронные деньги и криптовалюты / Т.Л. Савицкий [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://dev.by/lenta/main/v-yaponii-mozhno-budet-platit-za-kommunalnye-uslugi-v-bitkoinah>.

4. Декрет о развитии цифровой экономики: что написано в документе, обещающем великую IT-революцию [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://news.tut.by/economics/558485.html?crnd=60328> <https://news.tut.by/economics/558485.html?crnd=60328>

*The article deals with the legal regulation of blockchain technology and its derivatives - cryptocurrencies, mining. World experience of blockchain technology application in business and attraction of investments through ICO is studied. Cryptocurrencies are considered to be the object of investment in the economies of various countries, which at the legislative level have fixed this financial institution, thereby protecting the rights of investors. In particular, the impact of the current legislation in this area on the migration policy of the country is being studied.*

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНА А.А. АНДРУШЕВИЧА